

深水埗區議會文件 25/04

動議：暫緩削減社會福利資源 從長計議扶助弱勢社群

背景

有鑑於政府計劃再次削減社會福利服務開支達 10%，社會服務團體累計被削減資源總數將超過 30%，大大影響社會福利服務的水平。

資源緊絀

由 2000 年開始，已推行及已決定削減的社會服務資助已近四分之一。現時政府計劃再次削減有關資源高達 10%，令社會服務團體將被削減總數超過三分之一的資源，將大大影響社會服務的水平。以下為政府削減資源的情況：

已推行/已決定

2000-03	資源增值	已推行	-5.0%	累積為 23.8%
2002-03	薪酬調整	已推行	-3.0%	
2003-04	資源增值	已推行	-1.8%	
	薪酬調整	已推行	-3.0%	
2004-05	薪酬調整	已決定	-3.0%	
2006-07	有關整筆撥款的措施	已決定	-8.0%	

計劃中

2004-05	削減開支	計劃中	-3.0%	政府建議再削減 10%
2005-08	削減開支	計劃中	-7.0%	

政府削減資助總數約為：-33.8%

服務影響

從以上數字可見，社會服務團體在未來幾年被削減資源的幅度將愈來愈大，一定會大大影響弱勢社群使用社會服務的機會。已知受影響的服務包括：

- 政府將停止資助五間單親中心、四間新來港人士服務中心、暫託幼兒服務等；

- 其他服務亦將受到影響，例如嚴重弱智人士宿舍的輪候時間已達五年，在缺乏資源及規劃下，嚴重弱智人士將輪候更長時間；
- 社會服務團體將可能減低服務水平，例如接載傷殘人士參加活動或做義工，令他們減少參與及融入社會的機會；
- 社會服務團體更難減免貧困家庭的費用，例如兒童興趣班及補習班，令他們更難享有足夠的發展機會；部分社會服務團體為了維持服務水平，可能被迫增加收費，直接影響基層市民接受服務的機會。

社工壓力

社會服務團體現時聘請的員工已經與公務員脫鉤，多採用有期限合約，且工資可能比政府標準低三至四成。但更令人憂慮的是，由於缺乏資源，社會工作者及社會服務從業員的工作壓力愈來愈大，每一個人都要兼負不同職責，百上加斤，難以維持服務質素。事實上，近期不少研究均指出社會工作者面對極大精神及工作壓力：

- 社會工作者出現精神困擾危機的比率是其他市民的三倍；
- 社會服務機構員工的工傷個案在五年間上升 109%。

扶助弱勢社群

社會服務機構及員工已竭盡所能，回應社會需要。面對各種社會危機，我們要求政府：

- 不再削減社會服務資源；
- 重新檢視資助制度，盡快與業界商討 04-09 年的社會服務需求及所需資源；
- 提出具體措施，動員社會共同承擔扶助弱勢社群。

動議人：馮檢基、譚國儕、梁錦滔、王桂雲、
梁櫻、梁有方、官世亮、甄啓榮、
衛煥南、戴遠名、覃德誠、黎慧蘭、
吳美、譚國雄、黃鑑權